



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων
Strahinjica Bana 76, 11000 Belgrade
Τηλ.: +381 11 322-23-38, +381 11 323-15-77
Fax: +381 11 324-92-15
[e-mail:ecocom-belgrade@mfa.gr](mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr)

Δελτίο οικονομικών - επιχειρηματικών εξελίξεων
Ιουλίου-Αυγούστου 2016

Vučić: Θα παραμείνει στη Σερβία η Fiat, στην κινεζική He Steel η χαλυβουργία Smederevo

Σύμφωνα με δηλώσεις του Πρωθυπουργού της Σερβίας, κ. Aleksandar Vučić, κατά τη διάρκεια συνομιλίας του με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Fiat Group Torino, κ. Alfredo Altavilla, το μέλλον της Fiat στο Kragujevac είναι "εξασφαλισμένο" και η Ιταλική θα παραμείνει στη Σερβία για πολλά ακόμα χρόνια. Ο ίδιος πρόσθεσε ότι στόχος είναι να συνεχιστεί η πώληση του μοντέλου 500L για μεγάλο χρονικό διάστημα, δεδομένου ότι καταγράφει το μεγαλύτερο ποσοστό πωλήσεων στην εν λόγω αγορά. Επίσημες επαφές με τον Πρόεδρο και τον Πρωθυπουργό της Ρωσικής Ομοσπονδίας, Vladimir Putin και Dmitry Medvedev, αναμένονται, εξάλλου, ώστε να δοθεί, το συντομότερο δυνατό, το πράσινο φως για εξαγωγές αυτοκινήτων προς τη Ρωσία,. Ο Πρωθυπουργός επιβεβαίωσε, τέλος, ότι η He Steel έχει αναλάβει τη χαλυβουργία στο Smederevo, υπενθυμίζοντας ότι υπεγράφη συμφωνία πώλησης έναντι 46 εκατ. ευρώ, με μοναδικό πλειοδότη την εν λόγω κινεζική εταιρεία, στις 18 Απριλίου.

Οργανισμός Τουρισμού Βελιγραδίου: Αυξάνεται ο αριθμός ξένων τουριστών

Κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους, η Σερβία έχει καταγράψει αφίξεις 2,8 εκ. τουριστών, ήτοι 16% περισσότερο από ό, τι πέρυσι. Η εισροή ξένων νομισμάτων κατά τους πρώτους 5 μήνες του 2016 ανήλθε σε 252 εκατ. ευρώ, επίσης 16% υψηλότερη σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του περασμένου έτους. Κατά το τρέχον έτος, η Σερβία αναμένεται να σημειώσει ρεκόρ στον τομέα του τουρισμού, τόσο όσον αφορά στο εισόδημα, όσο και στον αριθμό των επισκεπτών. Σύμφωνα με αναλυτικότερα στοιχεία του Οργανισμού Τουρισμού Βελιγραδίου, το μεγαλύτερο ποσοστό (53%) των ξένων τουριστών επισκέφθηκε το Βελιγράδι, ενώ ακολουθούν ορεινοί ταξιδιωτικοί προορισμοί και κέντρα ευεξίας (spa). Συνολικά 315.362 τουρίστες, εκ των οποίων οι 59.954 ήταν εγχώριοι επισκέπτες (αύξηση 11%), επισκέφθηκαν το Βελιγράδι κατά τους πρώτους πέντε μήνες του έτους, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 14%, εν συγκρίσει με την αντίστοιχη περίοδο του περασμένου έτους. Ο Οργανισμός υπογράμμισε την αύξηση κατά 11% των διανυκτερεύσεων, φθάνοντας σε 676.018 από τον Ιανουάριο έως τον Μάιο του τρέχοντος έτους. Κυριότερες χώρες προέλευσης των επισκεπτών είναι οι Τουρκία, Κροατία, Βουλγαρία, Ελλάδα και Βοσνία-Ερζεγοβίνη.

Σε ανοδική πορεία η πιστωτική δραστηριότητα

Σύμφωνα με την Σερβική Ένωση Τραπεζών, τα δάνεια προς επιχειρήσεις, επιχειρηματίες και ιδιώτες στη Σερβία ανήλθαν σε 2.198 δις. δηνάρια στα τέλη του Ιουνίου, ήτοι αυξημένα κατά 1.8% σε σχέση με το μήνα Μάιο. Τα δάνεια προς επιχειρήσεις ανήλθαν σε 1.401 δις. Δηνάρια καταγράφοντας αύξηση 2% σε σύγκριση με τον Μάιο, ενώ τα δάνεια προς ιδιώτες αυξήθηκαν κατά 1,3%, σε 751 δις δηνάρια. Ποσοστό 16,1% των επιχειρηματιών καθυστερεί τις πληρωμές εξυπηρέτησης των δανείων, έναντι του 7,3% των πολιτών.

Αλλαγές φορολογικής διαδικασίας προαναγγέλλει ο υπουργός Οικονομικών

Ο υπουργός Οικονομικών της Σερβίας, κ. Dušan Vučković, προανήγγειλε αλλαγές στη φορολογική διαδικασία, επισημαίνοντας ότι η ανάπτυξη επιχειρηματικότητας επιβαρύνεται από πολύπλοκες και δαπανηρές φορολογικές διαδικασίες, αδιαφανές φορολογικό σύστημα, καθώς και ελλιπώς οργανωμένα και ανεπαρκώς εκπαιδευμένα φορολογικά διοίκηση. Ιδιαίτερη προσοχή πρόκειται να δοθεί στο πρόβλημα της αναποτελεσματικής διοίκησης, ιδιαίτερα σε ότι αφορά στην επιστροφή του ΦΠΑ, καθώς και στους υπερβολικούς φόρους υπέρ τρίτων που βαρύνουν τις επιχειρήσεις.

34.3 δις. δηνάρια το κέρδος της Εθνικής Τράπεζας το 2015

Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση αποτελεσμάτων των δραστηριοτήτων και εμπορικών της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας, η τελευταία σημείωσε πέρυσι κέρδος 34.3 δις. Δην. Το 2014 τα κέρδη ανήλθαν σε 80.7 δις, ενώ το 2013 σημειώθηκαν ζημιές ύψους 43.6 δις. Κατά το 2015, τα μεγαλύτερα έσοδα και οι δαπάνες της Τράπεζας αφορούσαν σε τόκους, συγκεκριμένα, τα έσοδα ανήλθαν σε 12.3 δις και οι δαπάνες σε 6.8 δις. Εξάλλου, η Διοικήτης της Κεντρικής Τράπεζας, κα. Jorgovanka Tabaković, τόνισε ότι η Κεντρική Τράπεζα έχει εξασφαλίσει τη σταθερότητα των τιμών και του χρηματοπιστωτικού συστήματος, καθώς και τη σχετική σταθερότητα των συναλλαγματικών ισοτιμιών σε ένα έτος γεμάτο προκλήσεις προερχόμενες από το διεθνές περιβάλλον, ειδικά, λαμβάνοντας υπόψη τις συνέπειες του Brexit και τα χρονίζοντα προβλήματα του δημόσιου χρέους.

9,29 δις. ευρώ τα αποθεματικά του ξένου νομίσματος της σερβικής Κεντρικής Τράπεζας στα τέλη του Ιουνίου

Σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα Σερβίας (NBS) τα αποθεματικά σε ξένο νόμισμα, στα τέλη του Ιουνίου τ.ε., ανήλθαν σε 9,29 δις. ευρώ. Τα προαναφερθέντα αποθεματικά καλύπτουν την προσφορά χρήματος (M1) σε ποσοστό της τάξεως του 219%, συμπεριλαμβανομένων 6 μηνών εισαγωγής αγαθών και υπηρεσιών. Η καθαρή αξία των αποθεμάτων αυξήθηκε κατά περίπου 27.3 δις ευρώ. Τον περασμένο μήνα, το δηνάριο ονομαστικά αποδυναμώθηκε έναντι του ευρώ κατά 0,2%, ενώ η κεντρική τράπεζα παρενέβη αγοράζοντας 30 εκατ. ευρώ στη διατραπεζική αγορά συναλλάγματος, και πουλώντας 80 εκατ. ευρώ, με σκοπό την χαλάρωση των υπερβολικών ημερήσιων διακυμάνσεων της συναλλαγματικής ισοτιμίας.

Ετοιμη η ΕΚΤ να συμβάλει στην επίλυση των κόκκινων δανείων

Εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας εξέφρασαν την ετοιμότητα της τελευταίας να συμβάλει στην επίλυση του προβλήματος των κόκκινων δανείων καθώς και στη διατήρηση της σταθερότητας του τραπεζικού και οικονομικού συστήματος της

Σερβίας. Το μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της Τράπεζας, κ. Benoit Coeuré, συνομίλησε με το Σέρβο Πρωθυπουργό για την οικονομική κατάσταση και τις προοπτικές ανάπτυξης της χώρας, καθώς και για την επιρροή της Σερβίας στην οικονομία της ευρύτερης περιοχής. Σύμφωνα με το σχετικό δελτίο τύπου, κατά τη συνάντηση συζητήθηκε και το θέμα των οικονομικών συνεπειών του Brexit, μαζί με τα σχεδιαζόμενα μέτρα της ΕΚΤ, ώστε να σταθεροποιηθεί η αγορά και να ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές επιπτώσεις της εξόδου της Βρετανίας από την ΕΕ.

Βυζιό: εύκολα θα αποσυρθούν οι κατηγορίες για πρακτικές ντάμπινγκ

Σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό της Σερβίας, κ. Aleksandar Vučić, η Σερβία δεν θα αντιμετωπίσει πρόβλημα προκειμένου να αποδείξει στις Βρυξέλλες ότι η χαλυβουργία Smederevo δεν εξήγαγε χάλυβα στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε τιμές ντάμπινγκ και πρόσθεσε ότι υπήρξαν ασάφειες και λανθασμένες δηλώσεις σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις, εξ' αιτίας των οποίων η Σερβία είχε περιέλθει σε δύσκολη θέση. Υπενθυμίζεται ότι η Ένωση των Ευρωπαίων Παραγωγών Χάλυβα (Eurofer), κατηγόρησε τις πέντε χώρες που εξάγουν χάλυβα προς την ΕΕ -Σερβία, Ρωσία, Ιράν, Βραζιλία και Ουκρανία- για πρακτική ντάμπινγκ. Το Υπουργείο Εμπορίου της Σερβίας έχει σχηματίσει μια ομάδα εμπειρογνομόνων για τη διερεύνηση της υπόθεσης, η οποία δρομολογήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μετά την καταγγελία της Eurofer. Η έρευνα θα ελέγξει την περίοδο 1η Ιουλίου 2015 - 30 Ιουνίου 2016, κατά τη διάρκεια της οποίας η χαλυβουργία Smederevo βρισκόταν υπό τη διαχείριση της HPK Engineering.

Επιμένει στην παράταση προθεσμίας του ρωσικού δανείου η Mihajlović

Η Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κα Zorana Mihajlović, δήλωσε ότι επιμένει στην παράταση της προθεσμίας του ρωσικού δανείου (Δεκέμβριος 2017), δεδομένου ότι η παύση στην εκτέλεσή του θα επιφέρει τη διακοπή των κατασκευαστικών εργασιών για την ανανέωση των σερβικών σιδηροδρόμων. Μιλώντας στη κρατική τηλεόραση RTS, η Υπουργός υπενθύμισε ότι η Σερβία έλαβε το ρωσικό δάνειο το 2008, ωστόσο, από το 2013 δεν έχει χρησιμοποιήσει ούτε ένα δολάριο, σημειώνοντας ότι η συνολική αξία του δανείου για τον εκσυγχρονισμό των σιδηροδρόμων ανέρχεται σε 800 εκατ. δολάρια. Σημειώνεται ότι η συμφωνία για την ενεργοποίηση 338 εκατ. δολαρίων από την προαναφερθείσα πιστωτική γραμμή, για την ολοκλήρωση κατασκευής νέας σιδηροδρομικής διαδρομής Stara Pazova-Noví Sad, μήκους 43 χμ, υπεγράφη στις 15 Ιουλίου τ.ε., το δε εκταμιευμένο μερίδιο του δανείου (80 εκατ. δολάρια) διατέθηκε στην ανακατασκευή ενός τμήματος της σιδηροδρομικής γραμμής Βελιγραδίου-Bar από το Resnik (προάστιο του Βελιγραδίου) μέχρι το Valjevo (δυτική Σερβία), μήκους 77 χιλιομέτρων.

Συνομιλίες για έργα υποδομής Mihajlović-Κινέζου πρέσβη

Η Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κα. Zorana Mihajlović, συναντήθηκε με τον Κινέζο πρέσβη στη Σερβία, κ. Li Manchang, για να συζητήσουν ευκαιρίες για τη συνέχιση και την επιτάχυνση της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών

σε έργα υποδομής. Σύμφωνα με την Υπουργό, κύριο αντικείμενο της συνάντησης ήταν η περιφερειακή παράκαμψη του Βελιγραδίου, για την οποία Μνημόνιο Κοινής Υλοποίησης αναμένεται να υπογραφεί με τις εταιρείες Sinohydro (Κίνα) και Azvirt (Αζερμπαϊτζάν). Οι δύο συνομιλητές συζήτησαν επίσης την κατασκευή του Πανευρωπαϊκού Διαδρόμου XI (τμήμα Surcin-Obrenovac), που καλύπτεται από τη σύμβαση με την κινεζική Lu Shan, η οποία συμφωνήθηκε κατά τη διάρκεια της επίσημης επίσκεψης του Κινέζου Προέδρου, κ. Xi Jinping, στη Σερβία. Ο Πρέσβης κ. Manchang υπογράμμισε τη μεγάλη συμβολή της Σερβίας στην ανάπτυξη των διμερών σχέσεων των δύο χωρών, υπενθυμίζοντας την ιδιαίτερη σημασία των υπογραφομένων συμφωνιών κατά τη διάρκεια της πρόσφατης προεδρικής επίσκεψης.

Πώληση επταετών ομολόγων συνολικής αξίας 28.3 δις δηνάρια

Ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους της Σερβίας προέβη στην πώληση σε δημοπρασία, στις 19 Ιουλίου τ.ε., επταετών ομολόγων, συνολικής αξίας 28.3 δις δηνάρων. Η συνολική έκδοση ομολόγων ήταν αξίας 110 δις. δηνάρια, με στόχο την πώληση 30 δις. Δην., ενώ η ζήτηση ανήλθε στα 41.5 δις. δηνάρια. Τα χρεόγραφα πωλήθηκαν με ετήσια απόδοση 5,98% (4,77 εκατοστιαίες μονάδες χαμηλότερα σε σχέση με την προηγούμενη δημοπρασία Μαρτίου 2015) και με ημερομηνία λήξης 21 Ιουλίου 2023.

Συνάντηση Vučić με εκπροσώπους ΠΤ και ΔΝΤ

Ο Πρωθυπουργός της Σερβίας, κ. Aleksandar Vučić, πραγματοποίησε συνάντηση, στο Βελιγράδι, με εκπροσώπους της Παγκόσμιας Τράπεζας (ΠΤ) και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ), κατά την οποία αξιολογήθηκαν οι πρόσφατες οικονομικές μεταρρυθμίσεις ενώ μελετήθηκαν ενδεχόμενες περικοπές εργατικού δυναμικού και η επεξεργασία ενός σχεδίου βελτιστοποίησης της παραγωγικής διαδικασίας στη σερβική ΔΕΗ. Ο επικεφαλής της ΠΤ στο Βελιγράδι, κ. Toní Verheijen, δήλωσε ότι η Σερβία έχει επιτύχει εξαιρετικά αποτελέσματα και τόνισε ιδιαίτερα την ενίσχυση των επενδύσεων στον ιδιωτικό τομέα, με τη βοήθεια των θετικών δημοσιονομικών τάσεων. Ο κ. Vučić επεσήμανε ότι οι τελευταίοι μήνες ήταν κρίσιμοι για την ανάκαμψη της εθνικής οικονομίας και ευχαρίστησε την ΠΤ για τη σημαντική βοήθεια στην πορεία οικονομικής ανάκαμψης, ανάπτυξης και ευημερίας της χώρας. Στη συνάντηση συμμετείχαν επίσης ο Υπουργός Οικονομικών, κ. Dušan Vujić και ο Υπουργός Εξόρυξης και Ενέργειας, κ. Aleksandar Antić.

Υπουργός Γεωργίας: ενίσχυση της βιολογικής καλλιέργειας

Σύμφωνα με την Υπουργό Γεωργίας και Προστασίας του Περιβάλλοντος, κα. Snežana Bogosavljević Bošković, η Σερβία έχει πολλά περιθώρια βελτίωσης στον τομέα της βιολογικής καλλιέργειας. Παρότι οι εκτάσεις βιολογικής καλλιέργειας αυξήθηκαν κατά 65% σε σύγκριση με το 2014, η ίδια τόνισε ότι αυτή η μορφή παραγωγής δεν αναπτύσσεται σε ικανοποιητικό βαθμό, έχοντας κατά νου ότι η Σερβία διαθέτει

γεωργικές εκτάσεις που μπορούν να διατεθούν για την παραγωγή βιολογικών φρούτων. Πρόσθεσε ότι το Υπουργείο υποστηρίζει και επιχορηγεί τα προγράμματα βιολογικής παραγωγής (φύτευση, αγορά δενδρυλλίων, εγκατάσταση δικτύων κτλ.).

Μέσος καθαρός μισθός: 46.450 δηνάρια τον Ιούνιο

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία της σερβικής Στατιστικής Υπηρεσίας, ο μέσος καθαρός μηνιαίος μισθός ανήλθε, τον Ιούνιο 2016, σε 46.450 δηνάρια, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 5,7% ως προς την ονομαστική και 5,6% ως προς την πραγματική αξία, σε σύγκριση με το μήνα Μάιο. Σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο πέρσι, ο μέσος όρος των καθαρών εισοδημάτων αυξήθηκε κατά 4,2% σε ονομαστική και 3,9 % σε πραγματική αξία. Εξάλλου, ο μέσος μισθός τον Ιούνιο ήταν 64.019 δηνάρια, αυξημένος κατά 5,8% σε ονομαστική και 5,7% σε πραγματική αξία σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα και κατά 4,4% και 4,1% αντίστοιχα σε σύγκριση με την ίδια περσινή περίοδο. Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2016, ο μέσος καθαρός μισθός αυξήθηκε κατά 4,3% σε ονομαστική και 4,2% σε πραγματική αξία, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, ενώ παρόμοιες τάσεις σημειώθηκαν και για το μέσο ακαθάριστο μηνιαίο εισόδημα.

Νέος Διευθύνων σύμβουλος της Tetra Pak South East Europe, με έδρα στο Βελιγράδι

Νέος Διευθύνων σύμβουλος για την περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης της μεγαλύτερης εταιρείας παραγωγής συσκευασιών, επεξεργασίας τροφής και συσκευασίας, Tetra Pak, ορίστηκε ο κ. Francesco Faella. Ο κ. Faella θα έχει έδρα το Βελιγράδι και θα είναι υπεύθυνος των δραστηριοτήτων της εταιρείας για τις 14 αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με σημαντικότερες τις Σερβία, Ελλάδα, Κροατία και Ρουμανία. Μιλώντας για τους στρατηγικούς στόχους της εταιρείας, ο νέος διευθύνων σύμβουλος τόνισε την αμετάβλητη επιτακτική ανάγκη διασφάλισης μεθόδων επεξεργασίας και συσκευασίας οι οποίες θα συμμορφώνονται με τα υψηλότερα πρότυπα ασφάλειας των τροφίμων. Σημειώνεται ότι η Tetra Pak απασχολεί περίπου 23.000 εργατές σε περισσότερες από 80 χώρες.

71,9% του ΑΕΠ το δημόσιο χρέος της Σερβίας στα τέλη Ιουνίου

Σύμφωνα με το σερβικό Υπουργείο Οικονομικών, σε 24.18 δις. ευρώ ή 71,9% του ΑΕΠ ανήλθε στο τέλος του Ιουνίου το δημόσιο χρέος της Σερβίας. Τον Μάιο, το δημόσιο χρέος ανήλθε σε 24.29 δις ευρώ, ήτοι 71,7% του ΑΕΠ. Στα τέλη του προηγούμενου έτους, το δημόσιο χρέος ανήλθε σε 24.8 δις. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το 76% του ΑΕΠ, ενώ δύο χρόνια πριν, η αντίστοιχη αξία ανήλθε σε 22.76 δις. ή 70,4% του ΑΕΠ (2013 – 20,14 δις., 59,6%, 2000 – 14,17 δις, 201,2%). Η χαμηλότερη αξία σημειώθηκε το 2008, ήτοι 8.78 δις ευρώ-28,3% του ΑΕΠ. Η νομοθεσία του κρατικού προϋπολογισμού περιορίζει σε 45% του ΑΕΠ το ύψος του δημοσίου χρέους.

Σταθερές και με επαρκή ρευστότητα οι τράπεζες, προτεραιότητα τα προβληματικά δάνεια

Σύμφωνα με τη Διοικητή της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας, κα. Jorgovanka Tabaković, κατά τη διάρκεια της παρουσίασης της ετήσιας έκθεσης για τη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος του 2015, το σερβικό τραπεζικό σύστημα είναι σταθερό, υψηλής ρευστότητας και κεφαλαιοποίησης. Η ίδια τόνισε ότι η επίλυση του ζητήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων παραμένει μία από τις προτεραιότητες της Κεντρικής Τράπεζας, αναφέροντας ότι το μερίδιο των προβληματικών δανείων μειώθηκε κατά 1,3 ποσοστιαίες μονάδες κατά τους πρώτους πέντε μήνες του έτους και ανέρχεται σε 20,3%. Εξάλλου, οι παρεμβάσεις Τράπεζας έχουν συμβάλει στη διατήρηση σε χαμηλό επίπεδο του πληθωρισμού και των επιτοκίων δανεισμού και στη διασφάλιση σχετικής σταθερότητας της ισοτιμίας του νομίσματος. Καταλήγοντας, η Διοικητής υπογράμμισε ότι η Κεντρική Τράπεζα δεν συμμετέχει στις διαπραγματεύσεις πώλησης και αγοράς των εγχώριων τραπεζών, αλλά υποστηρίζει την ενοποίηση του τραπεζικού τομέα της χώρας.

Υπουργείο Οικονομικών: 413 εκατ. δηνάρια θα διατεθούν σε 32 τοπικά έργα

Το ποσό των 413 εκατ. δηναρίων θα διατεθεί από το σερβικό Υπουργείο Οικονομικών σε 32 έργα εξαιρετικής σημασίας για την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη, καθώς και για το βιοτικό επίπεδο, σε πόλεις και δήμους σε όλη τη Σερβία. Τα εν λόγω έργα θα διεξαχθούν στο πλαίσιο του προγράμματος «Let's Build Together», το οποίο σχεδιάστηκε για να καλύψει τα έξοδα κατασκευής ή ανοικοδόμησης νηπιαγωγείων, σχολείων, κοινωνικών και πολιτισμικών ιδρυμάτων και οδικών υποδομών της χώρας. Η συνολική αξία των επενδύσεων ανέρχεται σε πάνω από 966 εκατ. δηνάρια, το δε Υπουργείο θα συγχρηματοδοτήσει το 50% εκάστου έργου, ενώ οι τοπικές αυτοδιοικήσεις θα καλύψουν το υπόλοιπο από το δικό τους προϋπολογισμό. Το Υπουργείο υλοποιεί το ανωτέρω πρόγραμμα από κοινού με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ETE) και τις τοπικές αυτοδιοικήσεις.

Dittmann: οι γερμανικές επιχειρήσεις δημιουργούν 31 000 θέσεις εργασίας στη Σερβία

Σύμφωνα με δηλώσεις του γερμανού Πρέσβη στη Σερβία, κ. Alex Dittmann, κατά την επίσκεψή του στην πόλη Šabac, έδρα της φαρμακευτικής εταιρείας Hemofarm, η οποία δραστηριοποιείται ως θυγατρική της γερμανικής Stada, η χώρα του έχει επενδύσει 1,6 εκατ. ευρώ και έχει δημιουργήσει 31.000 θέσεις εργασίας μέσω των 350 επιχειρήσεων οι οποίες δραστηριοποιούνται στη Σερβία. Ο Δήμαρχος της πόλης Šabac, κ. Nebojša Zelenović, δήλωσε ότι η πόλη ήταν «κατάλληλος τοποθέτηση» για τους Γερμανούς επενδυτές. Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Hemofarm, κ. Dragan Tošić, εξήγησε ότι η εταιρεία μέχρι στιγμής δραστηριοποιείται σε 38 χώρες και σε τρεις ηπείρους, με 357 εργαζομένους, εξάγει δε το 76% της παραγωγής. Περαιτέρω ανέφερε ότι κατά το 2015 η Hemofarm προώθησε μία μονάδα επεξεργασίας λυμάτων, αξίας 1,2 εκατομμυρίων ευρώ,

ενώ η ετήσια επένδυση συνολικού ύψους 4,5 εκατομμυρίων ευρώ θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι τα τέλη του 2016.

Αύξηση κατά 17,9% των σερβικών εξαγωγών προς τη Ρωσία

Οι συνολικές εξαγωγές της Σερβίας προς τη Ρωσία, από τον Ιανουάριο έως τον Ιούνιο 2016 αυξήθηκαν, κατά 17,9%, σε σχέση με το προηγούμενο έτος, η δε αξία τους ανήλθε σε 379,8 εκατ. δολάρια. Ειδικότερα, το 40% των συνολικών εξαγωγών της Σερβίας προς τη ρωσική αγορά αποτελούσαν τα προϊόντα διατροφής, εξαγωγές οι οποίες, κατά την παρατηρούμενη περίοδο, ήταν αξίας 155 εκατ. δολαρίων, σχεδόν κατά 25% υψηλότερες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2015,. Κυριότερα εξαγόμενα προϊόντα ήταν φρέσκα μήλα, αξίας 65 εκατ. δολαρίων (69% αύξηση σε σχέση με το προηγούμενο έτος), ακολουθούν φρέσκες φράουλες με 16,3 εκατ. δολάρια (αύξηση 94%), ενώ τετραπλασιάστηκε η αξία των εξαγωγών ροδάκινων και νεκταρινιών, ανερχόμενη σε 8 εκατ. δολάρια, η δε συνολική αξία των εξαγωγών κερασιών και των βυσσίνων ήταν 8,2 εκατ. δολάρια. Σύμφωνα με εκτίμηση του Σερβικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, η σταθερότητα της συναλλαγματικής ισοτιμίας με το ρούβλι κατά το 2016 είχε θετική επίδραση στην αύξηση των εξαγωγών της Σερβίας στη Ρωσία. Οι μεγαλύτεροι εξαγωγείς προς στη Ρωσία είναι: Vary DOO Valjevo, Hemofarm AD Vrsac, Tigar Tyres DOO, Real Knitting DOO, Gajdobra and Tarkett DOO, Backa Palanka.

Εμπορικό Επιμελητήριο: αύξηση των επενδύσεων για το περιβάλλον σε 3% μέχρι το 2021

Σύμφωνα με δηλώσεις του αντιπροέδρου του Σερβικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, κ. Zoran Vujičić, οι δημόσιες επενδύσεις για το περιβάλλον ανέρχονται σήμερα σε 0,9% του ΑΕΠ, αλλά σχεδιάζεται να αυξηθούν σε 3% του ΑΕΠ μέχρι το 2021. Εξηγώντας το ρόλο του ιδιωτικού τομέα στη χρηματοδότηση της προστασίας του περιβάλλοντος, ο κ. Vujičić υπογράμμισε ότι περίπου 11 δις. ευρώ θα διατεθούν για τη βιώσιμη βιομηχανική παραγωγή, τις υποδομές διαχείρισης των αποβλήτων (2,8 δις) και υδάτων (5.6 δις) μέχρι το 2019. Ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου υπενθύμισε ότι τα τελευταία δύο χρόνια, η Σερβία είχε εναρμονιστεί με τους σχετικούς κανονισμούς και τις οδηγίες της ΕΕ, καθώς και έκανε μια σημαντική πρόοδο, καθιστώντας δυνατή για συνομιλίες σχετικά με το Κεφάλαιο 27 των διαπραγματεύσεων ολοκλήρωσης, που θα ξεκινήσει μέχρι τα τέλη του έτους, ή τις αρχές του επόμενου.

Βυζιέ: 19.6 δις. δηνάρια το πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού

Ο πρωθυπουργός της Σερβίας, κ. Aleksandar Vučić, δήλωσε στις 9 Αυγούστου τ.ε., ότι ο εθνικός προϋπολογισμός παρουσίασε το πλεόνασμα 19.6 δις. δηνάρια, γεγονός που δεν έχει επαναληφθεί στη νεότερη ιστορία της χώρας. Επίσης, το δημοσιονομικό έλλειμμα μειώθηκε κατά το ήμισυ το τελευταίο έτος, από 6,6% σε 3,4%. Χάρη στις μεταρρυθμίσεις, ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης αυξήθηκε από 0,8% πέρσι, σε 3,5% κατά το πρώτο τρίμηνο του 2016. Παρουσιάζοντας το νέο πρόγραμμα της Κυβέρνησης ενώπιον του Κοινοβουλίου, ο κ. Βυζιέ δήλωσε ότι χάρη στην οικονομική σταθερότητα, η Σερβία θα μπορούσε να αυξήσει τους μισθούς και τις συντάξεις του δημοσίου. Σύμφωνα με τον ίδιο, η αύξηση του ΑΕΠ θα επιταχυνθεί περαιτέρω, ενθαρρύνοντας την

κατανάλωση, σε συνδυασμό με την αύξηση των επενδύσεων. Διευκρίνισε, εξάλλου, ότι κατά την περίοδο 2014-2016, δημιουργήθηκαν νέες παραγωγικές μονάδες, οι οποίες απασχολούν περί τα 124.000 άτομα. Επίσης συνεχάρη την Εθνική Τράπεζα για την επιτυχή διατήρηση χαμηλού ποσοστού πληθωρισμού και τη σταθερότητα του εθνικού νομίσματος. Τέλος, ο κ. Βυζιέ υπογράμμισε πως βασικό καθήκον για το νέο υπουργικό συμβούλιο στις επόμενες 100 ημέρες θα είναι η διατήρηση της μακροοικονομικής σταθερότητας, ως προαπαιτούμενο για όλες τις άλλες μεταρρυθμίσεις.

NIS Gazpromneft : κέρδος 3.1 δις. δηνάρια στο πρώτο εξάμηνο του 2016

Η εταιρεία μεταφοράς φυσικού αερίου, NIS Gazpromneft ανακοίνωσε ότι έχει διατηρήσει την κερδοφορία της κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους, αφού πραγματοποίησε κέρδος 3.1 δις. δηνάρια. Η πωλούμενη ποσότητα προϊόντων πετρελαίου κατά τους πρώτους έξι μήνες του 2016 ανήλθε σε 1 522 000 τόνους, ήτοι 6% περισσότερο εν συγκρίσει με πέρσι. Σε ξένες αγορές, οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 38% σε σχέση με το προηγούμενο έτος, η δε συμμετοχή της εταιρείας στη λιανική αγορά της Σερβίας αυξήθηκε κατά 1%, ανερχόμενη σε 43%. Ο συνολικός όγκος παραγόμενου πετρελαίου και ενδιάμεσων προϊόντων ήταν 1.750.000 τόνους (αύξηση 16%). Τα αποθέματα υδρογονανθράκων αυξήθηκαν κατά 3,7%, ενώ η παραγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθηκε κατά 27% εν συγκρίσει με το πρώτο εξάμηνο του 2015. Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2016, οι άμεσοι και έμμεσοι φόροι της εταιρείας ανήλθαν σε 76.3 δις. δηνάρια, παρουσιάζοντας αύξηση 13% εν συγκρίσει με την αντίστοιχη περίοδο του 2015.

Πώληση τριετών ομολόγων συνολικής ονομαστικής αξίας 16.36 δις δηνάρια

Ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους της Σερβίας προέβη στην πώληση σε δημοπρασία, στις 11 Αυγούστου τ.ε., τριετών ομολόγων, συνολικής ονομαστικής αξίας 16.36 δις δηνάρια. Τα χρεόγραφα πωλήθηκαν με ετήσια απόδοση 5% και ημερομηνία ωρίμανσης την 22 Φεβρουαρίου 2019. Η ετήσια απόδοση τους ήταν 0,37 εκατοστιαίες μονάδες χαμηλότερη σε σχέση με την προηγούμενη δημοπρασία που πραγματοποιήθηκε στις 24 Ιουνίου 2016.

Ελαφρά αύξηση δανείων στη Σερβία, οριακή μείωση του επιτοκίου υπερημερίας

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Συλλόγου των Σερβικών Τραπεζών, στις 15 Αυγούστου τ.ε., τα συνολικά χρέη επιχειρήσεων και ιδιωτών στη Σερβία ανήλθαν σε 2,21 δις. δηνάρια στα τέλη του Ιουλίου, ήτοι 0,6% περισσότερο από τον Ιούνιο. Τα χρέη των εταιρειών συνέβαλαν με 1,41 δις. δην. (αύξηση 0,2%) εν συγκρίσει με τον προηγούμενο μήνα, τα δε ιδιωτικά αυξήθηκαν κατά 1,3% σε σύγκριση με τον περασμένο μήνα, αντίθετα, τα δάνεια των επιχειρηματιών μειώθηκαν κατά 0,2%, σε 46,4 δις. δηνάρια. Στα τέλη του Ιουλίου, το 11,4% των δανείων ήταν αφερέγγυα, ποσοστό το οποίο αντιπροσώπευει μείωση 0,6% από τον Ιούλιο.

1,1 δις. ευρώ τα εμβάσματα από τη σερβική διασπορά στους πρώτους πέντε μήνες του 2016.

Κατά τους πρώτους πέντε μήνες του 2016, η σερβική διασπορά απέστειλε 1,1 δις. ευρώ προς τη Σερβία, ενώ την ίδια περίοδο του περασμένου έτους, το εν λόγω ποσό ήταν κατά 100 000 ευρώ υψηλότερο. Το μεγαλύτερο μερίδιο των ανωτέρω κονδυλίων απεστάλη από τη Γερμανία, την Ελβετία, την Αυστρία και τη Γαλλία, χώρες οι οποίες φιλοξενούν τις μεγαλύτερες σερβικές κοινότητες. Η ετήσια εισροή εμβασμάτων έχει κατά τα τελευταία πέντε χρόνια ανέλθει σε σχεδόν 2,7 δις. ευρώ, δηλαδή, σε περίπου 8,2% του σερβικού ΑΕΠ. Σύμφωνα με έκθεση της σερβικής Εθνικής Τράπεζας για το έτος 2015, οι Σέρβοι που εργάζονται στο εξωτερικό είχαν αποστείλει στη χώρα συνολικά 2.86 δις ευρώ, 9.7% περισσότερο από το 2014.
